”Modernizacja kompostowni w Chojnicach, Gmina Miejska Chojnice, powiat chojnicki”.
Chojnice, 15.10.2021 roku

KM.6220.13.2021

DECYZJA

Na podstawie art. 75 ust. 1 pkt 4 w związku z art. 71 ust. 2 pkt 1 oraz art. 80 ust.1, art. 82 ust. 1 oraz art. 85 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tj. Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zm.) oraz art. 104 i art. 107 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz. U. z 2021 r., poz. 735 ze zm.) oraz § 2 ust. 1 pkt 41 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r. poz. 1839), po rozpatrzeniu wniosku z dnia 12.05.2021 roku Miejskich Wodociągów Sp. z o.o., 89-600 Chojnice, Plac Piastowski 27a, (data wpływu do tut. Urzędu: 14.05.2021 r.), uzupełnionego pismem z dnia 19.07.2021 roku, w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pod nazwą: ”Modernizacja kompostowni w Chojnicach, Gmina Miejska Chojnice, powiat chojnicki”, wpisanego do publicznie dostępnego wykazu - karta 75/2021;

orzekam
[bookmark: _Hlk78959410]ustalić środowiskowe uwarunkowania na realizację przedsięwzięcia pod nazwą: „Modernizacja kompostowni w Chojnicach, Gmina Miejska Chojnice, powiat chojnicki”, planowanego do realizacji przez Miejskie Wodociągi Sp. z o.o., 
Plac Piastowski 27a, 89-600 Chojnice.

I. Rodzaj i miejsce realizacji przedsięwzięcia:

[bookmark: _Hlk78966829]          Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na zastąpieniu procesu kompostowania osadów ściekowych w otwartych pryzmach, na proces intensywnego tlenowego przetwarzania, przy zastosowaniu technologii membranowej. Zdolność przetwarzania planowanej do realizacji instalacji osiągnie wartość 52 000 Mg/rok.
Przedsięwzięcie realizowane będzie w granicach miejskiej oczyszczalni ścieków 
w Chojnicach, eksploatowanej przez Miejskie Wodociągi sp. z o.o. w Chojnicach. Pod względem ewidencyjnym znajduje się na działce nr 339/9, w obrębie ewidencyjnym Chojnice. Powierzchnia działki 339/9 wynosi ok 12,5 ha. Powierzchnia terenu przeznaczonego na kompostownię (wraz z drogami itp.) wynosi obecnie i wynosić będzie ok. 4,5 ha.
Miejsce lokalizacji projektowanego przedsięwzięcia znajduje się w północnej części miasta Chojnice i częściowo graniczy z terenami gminy Chojnice. Bezpośrednie sąsiedztwo kompostowni to od strony wschodniej oczyszczalnia ścieków, dalej tereny: komunikacyjne i zieleni. Na terenie zieleni zlokalizowane jest schronisko dla zwierząt określone w planie miejscowym jako obszar usługowy. Od strony południowej tereny komunikacyjne i zieleni, od zachodniej i północnej stawy, tereny leśne i rolne. Na wschód od granicy terenu inwestycji w odległości ok. 400 m, przy ul. Igły znajduje się zabudowa mieszkalna jednorodzinna. Na zachód i południowy zachód od granicy terenu inwestycji w odległości ok. 600-700 m na obszarze gminy Chojnice znajdują się rozproszone tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz tereny mieszkaniowo – usługowe.
Aktualnie biologiczne przetwarzanie osadów ściekowych prowadzone jest w otwartych pryzmach, pod wiatami. Istniejąca kompostowania osadów znajduje się na dolnym tarasie oczyszczalni ścieków (część działki nr 339/9), w sąsiedztwie stawów doczyszczających i Strugi Jarcewskiej, stanowiącej odbiornik ścieków oczyszczonych oraz wód opadowych i roztopowych. W obiekcie podlegają przetworzeniu, w procesie kompostowania następujące rodzaje odpadów:
· ustabilizowane komunalne osady ściekowe – kod odpadu 19 08 05;
· odpady ulegające biodegradacji – kod odpadu 20 02 01.
Przekompostowane osady stanowić mogą surowiec w technologii wytwarzania środka wspomagającego uprawę roślin lub nawozu organicznego, w postaci kompostu. Wytworzona substancja, po spełnianiu warunków określonych w poniższych dokumentach, może zyskać status produktu pod nazwą ORGLEB.
Zgodne z zezwoleniem, wydanym w 2010 r. przez MRiRW, produkt końcowy o nazwie ORGLEB może być stosowany:
· w uprawach polowych;
· na użytkach zielonych;
· w uprawach sadowniczych;
· w uprawach roślin ozdobnych;
· pod trawniki do rekultywacji terenów;
· w warzywnictwie.
W celu zapewnienia właściwych proporcji składników (głównie węgla i azotu) w materiale poddawanym kompostowaniu oraz w celu zapewnienia odpowiedniej struktury tego materiału (w szczególności odnoszącego się do przepuszczalności dla powietrza, będącego źródłem tlenu) do procesu kompostowania dodawane są (materiały strukturotwórcze), w tym 
w szczególności: odpadowa masa roślinna (słoma zbóż i rzepakowa) – jako produkt lub odpad, kod odpadu 02 01 03 lub zrębki drewniane w tym kora.
Zgodnie z technologią przetwarzania w procesie kompostowania prowadzącym do wytworzenia kompostu o nazwie ORGLEB, proporcje masowe wsadu wynoszą:
· osady ściekowe  – ok 50%;
· słoma, zrębki, kora, odpady zielone w odpowiednio dobranych proporcjach – ok 50%.
Proces kompostowania realizowany jest w dwóch wiatach, ograniczających wpływ opadów atmosferycznych na wilgotność materiału:
· wiata drewniana (zwana również południową) – na 6 pryzm;
· wiata metalowa (zwana również północną) – na 14 pryzm.
Osady z zakładowych oczyszczalni ścieków oraz komunalny osad ściekowy dowożone są bezpośrednio do nowotworzonych pryzm; nie są magazynowane na terenie  kompostowni. Natomiast materiały strukturotwórcze przechowywane są na terenie kompostowni:
· słoma w magazynie słomy;
· zrębki w boksie (zasieki magazynowe) bez zadaszenia;
· części zielone w 1 boksie (zasieki magazynowe) bez zadaszenia.
W ramach modernizacji i rozbudowy kompostowni w Chojnicach, planowana jest zmiana technologii prowadzenia procesów kompostowania. Same procesy pozostają niezmienne, nadal będzie to kompostowanie odpowiednich substratów, jednak sposób prowadzenia procesów ulegnie zmianie. 
Dotychczasowy układ otwartych pryzm zlokalizowanych pod zadaszeniem, napowietrzanych poprzez ich przerzucanie, zostanie zastąpiony przez układ pryzm w boksach, przykrywanych membraną z udziałem ePTFE (technologia membranowa).
Przedsięwzięcie zakłada wybudowanie łącznie 40 boksów, funkcjonujących jako 20 kompletów, 
po 2 boksy na I i II fazę procesu kompostowania.
W ramach prac budowlanych związanych z powstaniem boksów, wykonane zostaną:
· kanały napowietrzające i odprowadzające odcieki;
· betonowe ściany boczne boksów; 
· płyty betonowe pod zespoły boksów zlokalizowanych na lagunach i placu północnym.
Kolejnym etapem będą prace montażowo-instalacyjne, obejmujące:
· montaż konstrukcji nośnych i instalacja urządzeń do nawijania i rozwijania membran,
· montaż wentylatorów napowietrzających, 
· instalację przewodów zasilających i szaf sterowniczych, 
· instalację oprogramowania systemu sterowania wraz z urządzeniami kontrolno-pomiarowymi (temperatura i stężenie tlenu).
Proponowana technologia bazuje na właściwościach specjalnie zaprojektowanej membrany, w skład której wchodzi warstwa ePTFE (expanded polytetrafluoroethylene / ekspandowany politetrafluoroetylen). Wielkość porów tej membrany uniemożliwia emisję do środowiska większości uciążliwych zapachowo gazów, które mogą powstawać w czasie procesu kompostowania. Natomiast gazy zawarte w doprowadzanym powietrzu, jak i wytwarzane w wyniku tlenowej mineralizacji materii organicznej (głównie dwutlenek węgla i para 
wodna) mogą przenikać przez strukturę tego laminatu. Membrana zatrzymuje również w kompostowanej masie mikroorganizmy oraz ogranicza utratę ciepła.
Jednocześnie membrana chroni kompost przed działaniem opadów i innych czynników atmosferycznych.
W planowanej instalacji możliwe będzie prowadzenie procesu kompostowania osadów ściekowych wytwarzanych w tej oczyszczalni ścieków. 
W wyniku przeprowadzonego w kompostowni procesu powstanie substancja, która będzie miała status: 
· odpadu – tzw. kompostu niespełniającego wymagań, czyli odpadu o kodzie 19 05 03, lub 
· produktu – kompostu spełniającego wymagania dla nawozów lub środków wspomagających uprawę roślin. 
Do tej pory nie była wydana decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach, która byłaby dedykowana kompleksowo kompostowni będącej przedmiotem niniejszej decyzji, w związku z czym zastosowanie w tym przypadku ma bezpośrednio przepis § 2 ust. 1 pkt 47 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U. 2019 poz. 1839), tzn. planowane przedsięwzięcie będzie zaliczone do tzw. grupy I ‑ przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko. 
Charakterystyka Przedsięwzięcia została zamieszczona w Załączniku 1 do niniejszej decyzji; stanowi on integralną część tej decyzji. 

II. Istotne warunki korzystania ze środowiska w fazie realizacji i eksploatacji lub użytkowania przedsięwzięcia, ze szczególnym uwzględnieniem konieczności ochrony cennych wartości przyrodniczych, zasobów naturalnych i zabytków oraz ograniczenia uciążliwości dla terenów sąsiednich:

Na etapie realizacji przedsięwzięcia podjąć następujące działania:
1. Podczas prowadzenia wykopów należy zabezpieczyć plac robót płotkiem z siatki herpetologicznej w celu zapobiegania przedostaniu się do wykopów małych zwierząt – płazów, gadów i małych ssaków. Codziennie, przed przystąpieniem do prac, należy przeprowadzać kontrole wykopów; uwięzione zwierzęta niezwłocznie przenieść poza teren objęty pracami, na właściwe dla nich siedlisko. Przenoszenie należy prowadzić przy użyciu rękawiczek ochronnych, a używany do tego sprzęt należy dezynfekować. Prace należy prowadzić pod nadzorem przyrodnika i potwierdzić odpowiednim wpisem w dokumentacji budowy. 
2. Drzewa rosnące w sąsiedztwie prowadzonych prac należy zabezpieczyć przed ewentualnym uszkodzeniem poprzez odeskowanie lub owinięcie matami – bez uszkodzenia kory. Nie wolno magazynować materiału ziemnego lub materiałów budowlanych itp. w odległości mniejszej niż 10 m od pnia drzewa. Nie wolno parkować maszyn i pojazdów w zasięgu korony drzewa. 
3. Prowadzący prace zobowiązany jest do minimalizowania uciążliwości prowadzonych prac poprzez zastosowanie urządzeń i maszyn spełniających polskie lub europejskie normy 
w zakresie emisji spalin i hałasu do środowiska oraz unikania prowadzenia prac związanych ze znaczną emisją hałasu w porze nocnej; należy stosować nowoczesny i sprawny technicznie sprzęt o możliwie niskich parametrach emisji zanieczyszczeń i hałasu. 
4. Należy zapewnić:
a. utrzymywanie pojazdów, maszyn i innych urządzeń w dobrym stanie technicznym, aby zapobiec nieuzasadnionemu oddziaływaniu na środowisko, w szczególności, aby wykluczyć wycieki substancji niepożądanych do środowiska gruntowo-wodnego; 
b. lokalizację stałych placów postojowych dla pojazdów i maszyn na szczelnej nawierzchni, w szczególności w celu wykluczenia możliwości zanieczyszczenia środowiska wodno-gruntowego; 
5. Przy prowadzeniu prac należy zapewnić odpowiednie warunki składowania materiałów budowlanych i odpadów, oznakowania miejsca prowadzenia robót oraz przestrzegania przepisów BHP. W miejscach kolidujących z drogami kołowymi należy odpowiednio oznakować teren prowadzonych prac i w razie potrzeby odpowiednio zorganizować ruch drogowy, również wewnątrzzakładowy. 
6. Pojazdy opuszczające teren budowy powinny mieć możliwość umycia kół. Koła należy myć w celu zapobiegania roznoszeniu gleby i ziemi na trasy przejazdu pojazdów. Przewożone materiały budowlane powinny być zabezpieczone przed pyleniem, a w celu zapobiegania wtórnej emisji zanieczyszczeń pyłowych, sypkie materiały budowlane będą zabezpieczone przed rozwiewaniem.
7. Odpady wytwarzane w trakcie realizacji przedsięwzięcia, będą zbierane w sposób selektywny i magazynowane w wyznaczonych w tym celu miejscach, niedostępnych dla osób trzecich, w odpowiednich od rodzaju odpadów miejscach lub pojemnikach w sposób, który nie zmniejsza przydatności tych odpadów do dalszych, zakładanych procesów odzysku czy unieszkodliwiania. 
8. Powstające odpady będą wykorzystywane ponownie lub przekazywane uprawnionym odbiorcom do ponownego wykorzystania/odzysku lub unieszkodliwienia.
9. Miejsce magazynowania odpadów powinno być odpowiednio oznakowane, zabezpieczone przed możliwością mieszania się odpadów z macierzystą glebą oraz powinno posiadać oznakowane sektory, na których będzie prowadzona selektywna zbiórka odpadów.
10. Teren budowy należy wyposażyć na potrzeby sanitarne ekip prowadzących budowę w odpowiednie obiekty np. toalety typu toi-toi lub należy zapewnić dostęp do sanitariatów obiektu oczyszczalni ścieków lub kompostowni. 
11. W czasie przestoju należy – gdy jest to możliwe – wyłączać silniki maszyn, aby nie powodować wzrostu emisji spalin i hałasu. 
12. Prace budowlane należy prowadzić ze szczególną ostrożnością, aby wykluczyć nieuzasadniony wpływ na środowisko, w szczególności zanieczyszczenie środowiska wodno-gruntowego. 
13. Ewentualne wycieki substancji ropopochodnych itp. w wyniku awarii pracujących maszyn. należy likwidować za pomocą odpowiednich materiałów chłonnych (np. maty sorbujące). Plac budowy powinien zostać odpowiednio wyposażony w środki sorbujące możliwe do zastosowania także na powierzchni wody, na wypadek takiego zdarzenia. Należy wdrożyć metody zapobiegania wyciekom tych substancji do wody. Chodzi zarówno o płyny eksploatacyjne używanych pojazdów i narzędzi (paliwo, oleje i smary), jak i powstające odpady.
14. Stałe miejsca postojowe sprzętu budowlanego będą dodatkowo, skutecznie zabezpieczone przed możliwością zanieczyszczenia środowiska gruntowo–wodnego oraz wyposażone 
w sorbenty i inne środki techniczne na potrzeby prowadzenia ewentualnych działań naprawczych.
15. Ewentualne niezbędne odwodnienie terenu prac budowlanych, należy zaplanować 
i zrealizować w sposób niepowodujący zmian stosunków wodnych, pogorszenia warunków wegetacji roślin i zanieczyszczania środowiska wodnego.

Na etapie eksploatacji przedsięwzięcia podjąć następujące działania:
1. Należy w prawidłowy sposób prowadzić eksploatację technologii kompostowania odpadów w bioreaktorach (boksach) przykrytych membraną, co w szczególności oznacza: 
a) niezwłoczne przykrywanie pryzm odpadów poddawanych kompostowaniu specjalistyczną półprzepuszczalną membraną z warstwą typu ePTFE oraz utrzymywanie (poprzez odpowiednie sterowanie procesem) odpowiednich warunków do prowadzenia procesu biologicznej stabilizacji mieszaniny w procesie kompostowania; 
b) odpowiednie mocowanie membrany na wszystkich kierunkach, aby zapewnić prawidłowe funkcjonowanie układu – jako układu półzamkniętego oraz jako układu odpornego na działanie warunków atmosferycznych, w tym silnego wiatru; 
c) nieprowadzenie odwijania lub zwijania membrany w okresie silnego wiatru ‑ powyżej 8m/s; 
d) skracanie czasu przerzucania materiału z bioreaktora (boksu) I fazy, do bioreaktora (boksu) II fazy; 
e) powstrzymywanie przerzucania pryzm przy niekorzystnych kierunkach wiatrów (z północy i z północnego-wschodu) w celu minimalizacji uciążliwości odorowych; 
f) stosowanie urządzeń redukujących uciążliwości odorowe; 
g) powiadamianie organów ochrony środowiska o planowanych działaniach, które mogą przyczynić się do zwiększonej emisji substancji złowonnych.
2. Transport substancji strukturotwórczych (np. zrębków) i odpadów oraz osadów z zewnątrz, gotowego kompostu na zewnątrz kompostowni oraz osadów z oczyszczalni do kompostowni, należy realizować wyłącznie w porze dnia, tzn. w godzinach od 06:00 do 22:00. 
3. Jeśli to możliwe, należy wykorzystywać oczyszczone ścieki, jako źródło wody technologicznej i przeciwpożarowej. 
4. Należy zapewnić: 
a) prowadzenie nadzoru nad jakością odpadów i substratów przyjmowanych do przetwarzania; 
b) prowadzenie nadzoru nad jakością produktu (nawozu (kompostu)/środka wspomagającego uprawę roślin);
c) przestrzeganie przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, przepisów przeciwpożarowych, instrukcji eksploatacji urządzeń, stosowanych w procesie technologicznym, dokumentacji techniczno-ruchowej; 
d) przestrzeganie zakazu używania otwartego ognia na terenie instalacji oraz zakazu palenia tytoniu poza miejscami do tego wyznaczonymi; 
e) utrzymywanie w należytym stanie urządzeń technicznych zabezpieczających przed wystąpieniem awarii; 
f) monitorowanie stanu urządzeń i sprzętu pracującego na terenie kompostowni (prewencyjne utrzymanie ruchu); 
g) utrzymywanie pojazdów, maszyn i innych urządzeń w dobrym stanie technicznym, aby zapobiec nieuzasadnionemu oddziaływaniu na środowisko, w szczególności, aby wykluczyć wycieki substancji niepożądanych do środowisko gruntowo-wodnego; 
h) lokalizację placów postojowych dla pojazdów i maszyn na szczelnej nawierzchni, w szczególności w celu wykluczenia możliwości zanieczyszczenia środowiska wodno-gruntowego; 
i) kontrolowanie sprawności sprzętu przeciwpożarowego; 
j) ciągłe podnoszenie kwalifikacji zawodowych pracowników; 
k) utrzymywanie systemu zarządzania obejmującego zagadnienia ochrony środowiska; 
l) prowadzenie ewidencji odpadów, substratów i produktów, wraz z kartami przekazania odpadów, substratów i produktów (lub innymi dokumentami towarzyszącymi przekazaniu) oraz korzystanie z usług odbiorców odpadów uprawnionych do wykonywania określonej działalności na mocy właściwych przepisów, w szczególności ustawy o odpadach. 
5. Transport, załadunek, rozładunek, magazynowanie i przetwarzanie odpadów i substratów oraz produktów powinno odbywać się w miejscach do tego odpowiednio przystosowanych, w sposób uwzględniający ilość, właściwości chemiczne i fizyczne odpadów i substratów oraz produktów, w tym stan skupienia oraz zagrożenia, które mogą powodować te odpady i substraty oraz produkty; w szczególności należy wykluczyć możliwość zanieczyszczenia środowiska gruntowo-wodnego. 

III. Wymagania dotyczące ochrony środowiska konieczne do uwzględnienia w dokumentacji wymaganej do wydania decyzji, o której mowa w art. 72 
ust. 1 ustawy o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko powołanej we wstępie:

1. W skład przedsięwzięcia wchodzą w szczególności następujące obiekty: 
A. wiata drewniana (zwana również południową) – powierzchnia zadaszona = ok. 3 700 m2,
B. wiata metalowa (zwana również północną) – powierzchnia zadaszona = ok. 4 500 m2,
C. obecnie plac dojrzewania kompostu (tzw. plac północny) – powierzchnia = ok. 5 200 m2,
D. obecnie tzw. laguny, miejsce magazynowania słomy – powierzchnia = ok. 5 300 m2
E. obecnie zasieki magazynowe – powierzchnia = ok. 1 100 m2
F. planowane dodatkowe zasieki magazynowe – powierzchnia = ok. 400 m2
G. rejon wagi samochodowej. 
W ramach powierzchni obiektów A, B, C, D, na odpowiednim fundamencie skonstruowane zostaną podłoża, a na nich posadowione zostaną boksy (bioreaktory), których zdolność przetwarzania nie będzie przekraczać 52 tys. Mg odpadów na rok. Konkretna lokalizacja boksów w ramach wskazanych powierzchni oraz ich wielkość/wymiary mogą podlegać zmianom na etapie projektowania. Istotne jest, aby nieprzekroczona została zdolność przetwarzania instalacji. 
1. Projekt powinien zakładać zastosowanie rozwiązań minimalizujących oddziaływanie instalacji na środowisko, w szczególności:
a) zapewnienie odpowiedniego uszczelnienia i wytrzymałego betonowego podłoża boksów/bioreaktorów;
b) wyposażenie boksów w instalację napowietrzającą wraz z systemem sterowania napowietrzania ukierunkowanym, w szczególności na zapobieganie powstawaniu substancji złowonnych w przetwarzanej masie substratów; 
c) wyposażenie boksów w kanały do odprowadzania odcieków wraz z możliwością ich recyrkulacji lub odprowadzenia do oczyszczalni ścieków; 
d) wyposażenie wentylatorów w osłony akustyczne; 
e) umieszczenie sprężarek w kontenerach dźwiękochłonnych.
Wszystkie elementy przedsięwzięcia mające kontakt z odciekami muszą być szczelne oraz zapewniać zabezpieczenie przed zanieczyszczeniem środowiska wodno-gruntowego. 
Miejsce odbioru produktu (w szczególności kompostu) oraz sposób załadunku i przewożenia produktu powinny zapewniać brak możliwości powodowania wtórnego zanieczyszczenia środowiska.
Miejsce przyjmowania substratów (w szczególności osadów ściekowych) oraz sposób załadunku i przewożenia substratów powinny zapewniać brak możliwości zanieczyszczenia środowiska gruntowo-wodnego.
Wszystkie ścieki powinny być przekazywane do oczyszczalni ścieków. 
Powstające na  terenie kompostowni wody opadowe i roztopowe powinny zostać rozdzielone z uwagi na potencjalne ich zanieczyszczenie. Wody z powierzchni niezanieczyszczonych powinny trafiać do wydzielonej sieci kanalizacji deszczowej i łącznie z wodami z dachów budynków mogą być odprowadzane bezpośrednio do wód powierzchniowych (stawu przy oczyszczalni). Wody z powierzchni faktycznie lub potencjalnie silnie zanieczyszczonych powinny być kierowane do kanalizacji technologicznej na dolnym tarasie, a następnie do oczyszczalni ścieków.
Urządzenia i instalacje należy zaprojektować przy zastosowaniu rozwiązań i materiałów o odpowiedniej jakości w oparciu o wiedzę inżynierską i doświadczenie branżowe, jak również przepisy. 
W projekcie należy przewidzieć zastosowanie urządzeń i osprzętu posiadających wysoki współczynnik bezpieczeństwa i odpowiednie certyfikaty techniczne. Należy zastosować rozwiązania techniczne zapewniające szczelność i niezawodność eksploatacyjną. 
Przyjmowany w projekcie budowlanym lub projekcie wykonawczym harmonogram robót budowlanych oraz wytyczne w zakresie koordynacji prowadzenia robót, winny określać kolejność prowadzonych robót z uwzględnieniem potrzeby minimalizacji czasu powodowanych emisji, ilości i krotności ingerencji w zasoby środowiska oraz minimalizacji ryzyka szkody w środowisku.
Boksy (bioreaktory) powinny mieć zapewnione odpowiednio uszczelnione i wytrzymałe betonowe podłoże (posadzkę) – wylewane lub z elementów prefabrykowanych; boksy powinny zostać wyposażone w instalację napowietrzającą i sterującą oraz w kanały do odprowadzania odcieków. 
Wentylatory należy zaopatrzyć w osłony akustyczne, aby zachowane zostały warunki wpływu na klimat akustyczny zapewniające dotrzymanie standardów ochrony środowiska. 
Układ, wymiary i lokalizacja boksów (bioreaktorów) mogą być dowolne w ramach powierzchni określonych na terenie kompostowni omówionych w Raporcie, o których mowa w punkcie III.1 niniejszej decyzji. Zachowana powinna zostać taka powierzchnia 
i pojemność urządzeń, aby zdolność przetwarzania instalacji nie przekraczała 52 000 Mg/rok. 

IV. Wymogi w zakresie przeciwdziałania skutkom awarii przemysłowych:

Nie określa się wymogów w zakresie przeciwdziałania skutkom awarii przemysłowych, ponieważ przedsięwzięcie nie zalicza się do zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnych awarii w rozumieniu ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska. 
         
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
V. Wymogi w zakresie ograniczania transgranicznego oddziaływania na środowisko w odniesieniu do przedsięwzięć, dla których przeprowadzono postepowanie w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko:

Realizacja oraz eksploatacja przedsięwzięcia z dużym prawdopodobieństwem nie będą źródłem transgranicznego oddziaływania na środowisko, w związku z powyższym w odniesieniu do przedsięwzięcia nie było przeprowadzane postępowanie w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko, gdyż nie było takiej potrzeby. Najistotniejszą formą oddziaływania instalacji na środowisko jest powstawanie ścieków, które przekazywane są do zakładowej oczyszczalni ścieków. Oczyszczane ścieki, odprowadzane są do wód powierzchniowych i spełniają oraz spełniać będą wymagania obowiązujących przepisów. 

VI. Stanowisko w sprawie konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko w ramach postępowania w sprawie wydania pozwolenia na budowę przedmiotowej inwestycji:

Tutejszy organ, w ślad za stanowiskiem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gdańsku, na obecnym etapie postępowania nie stwierdza konieczności przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko w ramach postępowania w sprawie wydania decyzji o pozwoleniu na budowę przedsięwzięcia. Informacje zawarte w Raporcie o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko są wystarczające dla określenia uwarunkowań odnoszących się do projektu budowlanego. 
Powyższe nie wyklucza konieczności przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko w przypadku: 
· złożenia do organu właściwego do wydania decyzji, o których mowa w art. 72 ust. 1 pkt 1, 10, 14 i 18 ustawy ooś przez podmiot planujący podjęcie realizacji przedsięwzięcia wniosku o przeprowadzenie ponownej oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko; 
· jeżeli organ właściwy do wydania ww. decyzji stwierdzi, że we wniosku o wydanie decyzji zostały dokonane zmiany w stosunku do wymagań określonych w decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. 

VII. Stwierdzenie konieczności utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania w przypadku, o którym mowa w art. 135 ust. 1 ustawy Prawo ochrony środowiska:

Jak wynika z przedstawionych w Raporcie o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko analiz oraz obliczeń, w tym modelowania rozprzestrzeniania się zanieczyszczeń oraz propagacji hałasu, które zostało przeprowadzone przy zastosowaniu metodyk referencyjnych ‑ eksploatacja instalacji nie spowoduje przekroczenia standardów emisyjnych (które nie dotyczą procesów objętych eksploatacją instalacji) oraz standardów jakości środowiska. Utworzenie obszaru ograniczonego użytkowania nie jest zatem wymagane. 

VIII. [bookmark: Udział_społeczny][bookmark: UZASADNIENIE]Uczynić charakterystykę całego przedsięwzięcia załącznikiem do niniejszej decyzji.
UZASADNIENIE

          Wnioskiem z dnia 12.05.2021 r. (data wpływu do 14.05.2021 r., uzupełnionym pismem z dnia 19.07.2021 r.) Miejskie Wodociągi Spółka z o.o., Plac Piastowski 27a, 89-600 Chojnice, zwróciły się do tut. Urzędu w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pod nazwą: ”Modernizacja kompostowni w Chojnicach, Gmina Miejska Chojnice, powiat chojnicki”.
[bookmark: Do_wniosku_załączono]Do wniosku załączono:
1) poświadczoną przez właściwy organ kopię mapy ewidencyjnej obejmującej przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie oraz obejmującą obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie;
2) raport o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko;
3) kopię mapy ewidencyjnej z zaznaczonym przebiegiem granic terenu, którego dotyczy wniosek wraz z dokładnym zaznaczeniem obszaru, na który będzie oddziaływać planowane przedsięwzięcie;
4) uproszczone wypisy z rejestru gruntów;
5) pełnomocnictwo;
6) opłatę skarbową.
          Informacje o wniosku oraz załączonym do niego Raporcie umieszczone zostały w publicznie dostępnym wykazie danych, podane do wiadomości publicznej w sposób zwyczajowo przyjęty, w siedzibie organu właściwego w sprawie oraz na stronie internetowej tut. Urzędu. 
Przedsięwzięcie, na podstawie § 2 ust. 1 pkt 41 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r. poz. 1839), stanowi przedsięwzięcie mogące zawsze znacząco oddziaływać na środowisko, które wymaga sporządzenia raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko, a tym samym jest przedsięwzięciem, o jakim mowa w art. 59 ust. 1 pkt 1 ustawy – o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.
W związku z powyższym, na podstawie art. 71 ust. 2 pkt 1 w/w ustawy uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wymagane jest dla planowanych przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko.
Wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach następuje przed uzyskaniem decyzji, o jakich mowa w art. 72 ust. 1 oraz zgłoszenia, o którym mowa w art. 72 ust. 1a ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. 
W myśl art. 77 ust. 1 ustawy – o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, jeżeli przeprowadzana jest ocena oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko, przed wydaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach organ właściwy do wydania tej decyzji uzgadnia warunki i zasięga opinii. 
W związku z powyższym Burmistrz Miasta Chojnice pismem znak: KM.6220.13.2021 z dnia 11.06.2021 r. zwrócił się odpowiednio do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gdańsku o wydanie uzgodnienia, Wojewódzkiej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej 
w Gdańsku o wydanie opinii (przekazano do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Chojnicach), Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gdańsku o wydanie uzgodnienia oraz do Marszałka Województwa Pomorskiego o wydanie opinii.
Strony zawiadomiono o wszczęciu postępowania w sprawie wydania decyzji 
o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Modernizacja kompostowni w Chojnicach, Gmina Miejska Chojnice, powiat chojnicki” pismem KM.6220.13.2021 z dnia 11.06.2021 r.

[bookmark: Stanowiska_organow]Organy współdziałające w sprawie wyraziły swoje stanowiska:
· Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gdańsku – postanowieniem, znak: 
RDOŚ-Gd-WOO.4221.72.2021.IB.1. z dnia 08.07.2021 r. (data wpływu 15.07.2021 r.) uzgodnił realizację przedsięwzięcia i określił warunki tej realizacji; 
· Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Chojnicach – wydał opinię, znak: 
PSSE-NZ-9200-133/36/2/21 z dnia 21.06.2021 r. (data wpływu 23.06.2021 r.) określając warunki tej realizacji; 
· Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gdańsku – postanowieniem, znak GD.RZŚ.435.87.2021.MP.2 z dnia 06.08.2021 r. (data wpływu 09.08.2021 r.) uzgodnił realizację przedsięwzięcia i określił warunki tej realizacji; 
· Marszałek Województwa Pomorskiego – pismem, znak: DROŚ-S.720.128.2021.AŁ 
z dnia 22.07.2021 r. (data wpływu do tut. Urzędu 23.07.2021 r.) pozytywnie zaopiniował realizację przedmiotowego przedsięwzięcia.
Burmistrz Miasta Chojnice przy wydawaniu decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wziął pod uwagę opinie organów współopiniujących. 

[bookmark: Poczatek_ekofizjografii]Bezpośrednio na obszarze lokalizacji planowanego przedsięwzięcia i w jego otoczeniu nie występują formy ochrony przyrody.
W dalszym otoczeniu planowanego przedsięwzięcia, w odległości do 3 km znajdują się następujące istniejące obszarowe formy ochrony przyrody:
· Obszar Natura 2000 Bory Tucholskie PLB 220009 (OSO - Obszar Specjalnej Ochrony Ptaków) – ok. 1,7 km na północ od terenu inwestycji;
· Zaborski Park Krajobrazowy – ok. 2,7 km na północ od terenu inwestycji;
· Chojnicko – Tucholski Obszar Chronionego Krajobrazu – ok. 2,7 km na północny-wschód od terenu inwestycji.
Ponadto w strefie odległości do 3 km występują bardzo liczne drzewa uznane za pomniki przyrody, z których najbliżej położone są ok. 300 m na zachód od granic działki 339/9, po drugiej stronie Doliny Śmierci.
Ponadto w strefie tej znajduje się 6 użytków ekologicznych, z których najbliższy położony jest ok. 1,9 km na północny-wschód od rozpatrywanego obszaru realizacji przedsięwzięcia.
W dużej odległości od terenu planowanego przedsięwzięcia – do odległości 5 km znajdują się kolejne obszarowe formy ochrony przyrody:
· obszar Natura 2000 Wielki Sandr Brdy PLB 220001 (OSO - Obszar Specjalnej Ochrony Ptaków) – ok. 4,0 km na zachód od terenu inwestycji; 
· obszar Natura 2000 Las Wolność PLH 220060 (SOO – Specjalny Obszar Ochrony Siedlisk) – ok. 5,0 km na zachód od terenu inwestycji.
[bookmark: Poczatek_Oddzialywania]Po szczegółowej analizie raportu należy stwierdzić, że o oddziaływaniu na środowisko na etapie eksploatacji  decydować będą, przede wszystkim:
[bookmark: Powietrze]
Emisje do powietrza
Emisja do atmosfery, związana z planowanym przedsięwzięciem, wynikać będzie 
z prowadzonych procesów technologicznych związanych z przetwarzaniem odpadów, a także z pracy urządzeń i ciężkich maszyn oraz ruchu pojazdów. 
· Emisja z pryzm kompostowych – substancjami lotnymi emitowanymi w procesie kompostowania odpadów są przede wszystkim dwutlenek węgla, metan oraz gazy odpowiedzialne za uciążliwość odorową (lotne kwasy tłuszczowe, amoniak i inne związki zawierające azot, aceton, estry oraz nieorganiczne i organiczne związki siarki).
· Emisja z pojazdów i maszyn:
· ruch do 20 pojazdów ciężarowych dziennie dowożących materiał do kompostowania oraz wywożących kompost;
· praca maszyn obsługujących pryzmy kompostowe: ładowarki o mocy 122 oraz 106 kW i przerzucarka kompostu o mocy 153 kW;
· proces przesiewania kompostu na sicie mobilnym silnikiem o mocy 80 kW.

		Przedstawione w raporcie obliczenia rozprzestrzeniania się substancji w powietrzu wykazały, że emisja substancji związana z prowadzonymi procesami technologicznymi oraz ruchem pojazdów i maszyn ciężkich nie będzie powodować przekroczeń standardów jakości środowiska oraz wartości odniesienia poza terenem, do którego inwestor posiada tytuł prawny. Spełnione będą warunki wprowadzania zanieczyszczeń do powietrza, określone w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 10 stycznia 2010 r. w sprawie wartości odniesienia dla niektórych substancji w powietrzu oraz wartości dopuszczalnej substancji w powietrzu określone w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 18 września 2012 r. w sprawie poziomów niektórych substancji w powietrzu. 

[bookmark: Odory]Emisja odorów
W związku z intensywnym, sterowanym komputerowo (m.in. pod wpływem odczytów z czujników znajdujących się w pryzmie poddawanej kompostowaniu) napowietrzaniem pryzm kompostowych, zapobiegającym procesom beztlenowym, które w znacznej mierze skutkują emisją substancji odorotwórczych (np. siarkowodór), nie przewiduje się również istotnych oddziaływań w tym zakresie.
Ponadto, realizacja przedsięwzięcia przyczyni się do poprawy sytuacji w tym zakresie gdyż dzięki zastosowaniu przykrycia pryzm membranami, wyhamowana zostanie emisja bioareozoli oraz większości substancji złowonnych, przede wszystkim substancji organicznych, a dzięki napowietrzaniu pryzm poprzez system wymuszonego przez wentylatory nadmuchu powietrza do pryzm, zredukowana zostanie częstotliwość i intensywność czynności będących najczęstszym źródłem zwiększonej emisji substancji złowonnych (przerzucanie pryzm).

[bookmark: hałas]Emisja hałasu 
· hałas instalacyjny
źródłami hałasu instalacyjnego na analizowanym terenie będą przede wszystkim wentylatory napowietrzające hałdy kompostu. Każda hałda kompostu napowietrzania jest przez jeden wentylator. Pracują one okresowo – 2 minuty pracy i 20 minut przerwy, przez całą dobę. Projektowane wentylatory mają pracować w obudowach dźwiękoizolacyjnych redukujących emisję hałasu do środowiska. Dodatkowym elementem emitującym podobny rodzaj hałasu będą sprężarki pracujące w systemie redukcji uciążliwości zapachowej. Sprężarki pracują w kontenerach dźwiękoizolacyjnych i nie są znaczącymi źródłami hałasu;
· hałas komunikacyjny
na terenie analizowanego przedsięwzięcia będzie istniało kilka niezależnych od siebie źródeł hałasu komunikacyjnego i maszynowego. Jedno z nich to samochody ciężarowe obsługujące kompostownię, przewożące zrębki i osad z zewnątrz z terenu miasta i gminy oraz samochody wywożące gotowy kompost, poruszające się po drogach wewnętrznych prowadzących do bramy wyjazdowej, poprzez wagę samochodową do placów składowych. Drugim istotnym źródłem hałasu będzie ciągnik z przyczepą, poruszający się na trasie pomiędzy oczyszczalnią i kompostownią, przewożący osady wytworzone w oczyszczalni. Trzecim źródłem hałasu będą ładowarki poruszające się po terenie kompostowni pozwalające przemieszczać kompost pomiędzy pryzmami i miejscami składowania, używane również do załadunku kompostu na samochody ciężarowe. Do tej kategorii emisji należy zaliczyć również hałas przerzucarki pracującej w trakcie mieszania pryzm kompostu oraz hałas emitowany przez mobilne sito, które będzie przemieszczało się na terenie kompostowni.  
Przeprowadzona analiza wykazała, że eksploatacja nowej instalacji, przy uwzględnieniu istniejących źródeł, nie spowoduje przekroczenia standardów akustycznych na terenie chronionej zabudowy mieszkaniowej. 

[bookmark: WodaScieki]Gospodarka wodno-ściekowa
Eksploatacja obiektów i urządzeń związanych z pracą kompostowni generuje strumień ścieków technologicznych obejmujących:
· odcieki z pryzm kompostowych,
· ścieki z mycia maszyn.
Zgodnie z nową technologią kompostowania (membranową) wszystkie boksy na pryzmy kompostowe będą wyposażone w kanały do odprowadzania odcieków. Kanały te będą dołączone do rozbudowanego układu kanalizacji ścieków technologicznych w rejonie kompostowni. Rozbudowa obejmować będzie przyłącza do kanałów pod wszystkimi boksami oraz nowy odcinek sieci kanalizacyjnej w rejonie dotychczasowego magazynu słomy oraz lagun. 
Wody opadowe i roztopowe ujmowane będą w system wewnętrznej kanalizacji deszczowej 
i po podczyszczeniu w osadniku i separatorze substancji ropopochodnych odprowadzane będą do zbiornika i dalej do gruntu, co nie dotyczy tych wód, które będą miały styczność z powierzchniami zanieczyszczonymi, które będą kierowane do oczyszczalni ścieków. 

[bookmark: Odpady]Gospodarka odpadami
W wyniku działania instalacji i tlenowej stabilizacji będą powstawały produkty lub odpady bezpośrednio związane z procesem technologicznym oraz pozostałe odpady, generowane przez prace związane z obsługą i utrzymaniem instalacji w sprawności. 
W procesie kompostowania powstawać będzie, wariantowo:
· kompost lub środek wspomagający uprawę roślin,
a w przypadku gdyby doszło do problemów eksploatacyjnych związanych z czystością substratów, czy samym procesem przetwarzania nie można wykluczyć, że zamiast substancji spełniającej wymagania określone dla produktu zostanie wytworzony odpad; będzie to wówczas rodzaj odpadu określony w katalogu odpadów kodem: 
· 19 05 03 kompost nieodpowiadający wymaganiom.
W wyniku przeprowadzonych procesów będą mogły być wytwarzane również inne odpady, w tym pozostałe odpady z podgrupy 19 05:
· 19 05 01 nieprzekompostowane frakcje odpadów komunalnych i podobnych;
· 19 05 02 nieprzekompostowane frakcje odpadów pochodzenia zwierzęcego i roślinnego;
· 19 05 99 inne niewymienione odpady.
Odpady o kodach 19 05 01 i 19 05 02 powstają w procesie przesiewania wytworzonej w wyniku kompostowania substancji. W skrajnym przypadku masa wytworzonych rocznie odpadów może osiągnąć ilość 19 000 Mg., przy czym odpad o kodzie 19 05 03 może zostać wykorzystany do odzysku poza instalacją. 

Zaproponowane w raporcie rozwiązania, minimalizujące oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko na etapie eksploatacji przedsięwzięcia uwzględniają, między innymi:
· prawidłową eksploatację instalacji kompostowania odpadów w bioreaktorach (boksach) przykrytych membraną:
· przykrywanie pryzm odpadów poddawanych kompostowaniu specjalistyczną półprzepuszczalną membraną z warstwą typu ePTFE (ograniczenie emisji organicznych substancji złowonnych, emisji bioaerozoli, pyłów oraz utrzymywanie (poprzez odpowiednie sterowanie procesem) odpowiednich warunków do prowadzenia procesu biologicznej stabilizacji mieszaniny w procesie kompostowania). Membrana zapewnia również redukcję emisji odorów oraz emisji pyłów;
· odpowiednie mocowanie membrany na wszystkich kierunkach, aby zapewnić prawidłowe funkcjonowanie układu - jako układu półzamkniętego (półzamkniętego z uwagi na półprzepuszczalność membrany, a nie z uwagi na nieszczelności w przykryciu pryzmy membraną) oraz jako układu odpornego na działanie warunków atmosferycznych, w tym silnego wiatru; 
· wykluczenie odwijania, czy zwijania membrany w okresie silnego wiatru (zgodnie z rekomendacjami dostawcy, przypuszczalnie powyżej 8m/s);
· powstrzymywanie przerzucania pryzm przy niekorzystnych kierunkach wiatrów;
· stosowanie urządzeń redukujących uciążliwości odorowe;
· powiadamianie organów ochrony środowiska o planowanych działaniach, które mogą przyczynić się do zwiększonej emisji substancji złowonnych.
· transport substancji strukturotwórczych (np. zrębków) i odpadów oraz osadów z zewnątrz, gotowego kompostu na zewnątrz kompostowni, osadów z oczyszczalni do kompostowni wyłącznie w porze dnia, tzn. w godzinach od 06:00 do 22:00;
· minimalizację ilości wytwarzanych odcieków dzięki zastosowaniu technologii membranowej utrzymującej wodę w masie stabilizowanego materiału i nie wymagającej dodatkowego zraszania odpadów;
· przestrzeganie przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, przepisów przeciwpożarowych, instrukcji eksploatacji urządzeń, stosowanych w procesie technologicznym, dokumentacji techniczno-rozruchowej;
· przestrzeganie zakazu używania otwartego ognia na terenie instalacji oraz zakazu palenia tytoniu poza miejscami do tego wyznaczonymi;
· monitorowanie stanu urządzeń i sprzętu pracującego na terenie kompostowni;
· kontrolowanie sprawności sprzętu przeciwpożarowego;
· ciągłe podnoszenie kwalifikacji zawodowych pracowników;
· utrzymywanie formalnego (certyfikowanego na zgodność z uznanymi normami) 
i nieformalnego systemu zarządzania jakością, obejmującego zagadnienia ochrony środowiska;
· magazynowanie i przetwarzanie odpadów i substratów w miejscach do tego odpowiednio przystosowanych, w sposób uwzględniający właściwości chemiczne i fizyczne odpadów i substratów, w tym stan skupienia oraz zagrożenia, które mogą powodować te odpady i substraty;
· nadzór nad jakością odpadów substratów przyjmowanych do przetwarzania;
· prowadzenie nadzoru nad jakością produktu (kompostu/środka wspomagającego uprawę roślin).

Z danych przedstawionych w raporcie wynika, że instalacja zostanie zaprojektowana i wykonana oraz eksploatowana w sposób nie powodujący przekroczeń dopuszczalnych poziomów hałasu, określonych dla terenów podlegających ochronie akustycznej oraz dopuszczalnych poziomów substancji w powietrzu poza obszarem, do którego wnioskodawca posiada tytuł prawny.
Z uwagi na znaczną odległość od obszarów Natura 2000 planowane przedsięwzięcie nie spowoduje utraty powierzchni, ani fragmentacji siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk gatunków roślin i zwierząt, chronionych w granicach ww. obszarów Natura 2000. Lokalizacja inwestycji poza obszarami Natura 2000 wyklucza również wpływ przedsięwzięcia na warunki ekologiczne ostoi. Tym samym nie pogorszy stanu ochrony siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, nie zaburzy integralności poszczególnych obszarów Natura 2000, ani sieci Natura 2000 jako całości. Ponadto z uwagi na położenie poza granicami obszarów chronionych, objętych na podstawie przepisów ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, przy uwzględnieniu charakteru i skali inwestycji, przedsięwzięcie nie narusza  przepisów w tym zakresie.

		Wielkość  emisji  związana  z budową  i eksploatacją  planowanej  inwestycji,  w kontekście globalnego ocieplenia i zmian klimatu, będzie miała znaczenie pomijalne. 
Ewentualne zmiany klimatyczne nie będą miały również wpływu na pracę instalacji. Zostanie ona zlokalizowana poza obszarami zagrożenia powodziowego, jest zabezpieczona przed możliwością zalania w przypadku gwałtownych opadów deszczu, a ewentualna susza pozostaje bez znaczącego wpływu na pracę urządzeń. 
		Ze względu na znaczną odległość planowanej inwestycji od granic administracyjnych Państwa, jak też jej ograniczone oddziaływanie na poszczególne elementy środowiska można wykluczyć oddziaływanie transgraniczne. 

	Na podstawie danych z Planu gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły opublikowanym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 18 października 2016 r. (Dz. U. z 2016 r. poz. 1911 i 1958) stwierdzono, iż przedsięwzięcie znajduje się w regionie wodnym Dolnej Wisły, na obszarze następujących jednolitych części wód:
· powierzchniowych: 
· rzecznych - kod PLRW2000252923979, Brda od wpływu do jez. Charzykowskiego do wypływu z jez. Kosobudno. Stanowi ona naturalną część wód, jest monitorowana. Jej stan ogólny określono jako zły (stan ekologiczny umiarkowany, stan chemiczny dobry). JCWP jest zagrożona ryzykiem nieosiągnięcia celów środowiskowych. Cel środowiskowy dla JCWP to dobry potencjał ekologiczny oraz dobry stan chemiczny. Dla JCWP określono odstępstwo od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przedłużenie terminu osiągnięcia celów środowiskowych ze względu na brak możliwości technicznych, termin osiągnięcia celów środowiskowych wskazano na 2021 rok. 
W JCWP znajdują się obszary chronione przeznaczone do ochrony siedlisk lub gatunków, o których mowa w przepisach ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (tj. Dz. U. z 2021, poz. 1098), dla których utrzymanie lub poprawa stanu wód jest ważnym czynnikiem w ich ochronie dla, którego cele środowiskowe zostały określone w akcie będącym podstawą prawną obszaru, planowane przedsięwzięcie znajduje się poza obszarami chronionymi;
· podziemnych, 
· kod PLGW200027, JCWPd charakteryzuje się dobrym stanem ilościowym oraz dobrym stanem chemicznym. JCWPd nie jest zagrożona ryzykiem nieosiągnięcia celów środowiskowych. Cel środowiskowy dla JCWPd to utrzymanie dobrego stanu ilościowego oraz chemicznego.

          Realizacja planowanego przedsięwzięcia nie będzie miała wpływu na stan wód powierzchniowych i podziemnych, tym samym nie jest zagrożona realizacja celów środowiskowych, wskazanych w dokumentach planistycznych.
          W związku z powyższym uwzględniając charakter, skalę i lokalizację przedsięwzięcia nie przewiduje się negatywnego oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia na stan jednolitych części wód oraz na realizację celów środowiskowych, określonych dla nich 
w Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły, przyjętym rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 18 października 2016 r. (Dz. U. z 2016 r., poz. 1911 i 1958). Realizacja inwestycji nie spowoduje również pogłębienia zmian klimatycznych.
          Zgodnie z ustawą OOŚ, w przypadku postępowania w ramach, którego przeprowadzona jest ocena oddziaływania na środowisko, zapewnia się udział społeczeństwa. W tym celu umożliwia się wszystkim zainteresowanym zapoznanie się z niezbędną dokumentacją sprawy oraz możliwość składania uwag i wniosków. W związku z powyższym zostało wydane zawiadomienie Burmistrza Miasta Chojnice znak KM.6220.13.2021 z dnia 11.06.2021 r. o możliwości zapoznania się z niezbędną dokumentacją sprawy. Zawiadomienie o powyższym zostało umieszczone na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego Chojnice oraz wywieszone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Chojnicach.
          Po przeanalizowaniu raportu o oddziaływaniu na środowisko dotyczącego inwestycji Organ stwierdza, że ustalenia zawarte w raporcie spełniają wymagania przepisów prawa. Organ ustalił, że informacje zawarte w raporcie są wiarygodne, a dane dotyczące oddziaływania inwestycji na środowisko są wyczerpujące oraz poparte obliczeniami. Raport został sporządzony prawidłowo, przez osoby o odpowiednich kwalifikacjach i uprawnieniach, a jego podstawy faktyczne i merytoryczna treść zdaniem Organu nie budzą wątpliwości. Poza wnikliwą analizą Organu raport przeszedł pozytywnie weryfikację organów współdziałających. 
Działka, na której planowana jest przedmiotowa inwestycja o nr 339/9 nie jest objęta miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. W trakcie trwania postępowania nie wpłynęły żadne uwagi ani wnioski.          
Biorąc powyższe pod uwagę, orzeczono jak w sentencji decyzji.



POUCZENIE

          Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach dołącza się do wniosku o wydanie decyzji, o których mowa w art. 72 ust. 1 oraz zgłoszeniem, o którym mowa w art. 72 ust. 1a ustawy z dnia 3 października 2008 r. – o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jednolity: Dz. U. z 2021 r. poz. 247 ze zm.); złożenie wniosku lub dokonanie zgłoszenia następuje w terminie sześciu lat od dnia, w którym decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach stała się ostateczna, z zastrzeżeniem art. 72  ust. 4 i 4b w/w ustawy. 
Za wydanie niniejszej decyzji pobrano opłatę skarbową w wysokości 205 zł (art. 6 ust. 1 pkt. 3, art. 8 ust. 1 oraz część 1.I.45 załącznika) do ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (tekst jednolity: Dz. U. z 2020 r. poz. 1546 ze zm.).
Informacja o niniejszej decyzji podlega ujawnieniu w publicznie dostępnym wykazie danych.
Od niniejszej decyzji służy Stronom prawo wniesienia odwołania do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Słupsku, za pośrednictwem Burmistrza Miasta Chojnice, w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia. W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna, co oznacza, iż decyzja podlega natychmiastowemu wykonaniu i brak jest możliwości zaskarżenia decyzji do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego. Nie jest możliwe skuteczne cofnięcie oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania.

















Załącznik:
1. Charakterystyka przedsięwzięcia.



Otrzymują:
1. Miejskie Wodociągi Sp. z o.o. z siedzibą w Chojnicach, Plac Piastowski 27a, 89-600 Chojnice;
2. Agencja Nieruchomości Rolnych, ul. Powstańców Warszawy 28, 83 – 000 Pruszcz Gdański;
3. Instytut Hodowli i Aklimatyzacji Roślin z siedzibą w Radzikowie, Nieżychowice 11, 89-620 Nieżychowice;
4. Gmina Chojnice, ul. 31 Stycznia 56a, 89-600 Chojnice;
5. Starosta Chojnicki, ul. 31 stycznia 56, 89-600 Chojnice;
6. Chojnickie Stowarzyszenie Miłośników Zwierząt z siedzibą w Chojnicach, ul. Igielska 24, 89-600 Chojnice;
7. Marszałek Województwa Pomorskiego, ul. Okopowa 21/27, 80-810 Gdańsk;
8. Gmina Miejska Chojnice,
9. Według załącznika niejawnego.
10. a/a AB

Do wiadomości:
1. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gdańsku, ul. Chmielna 54/57, 80-748 Gdańsk;
1. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Chojnicach, ul. Piłsudskiego 39, 89-600 Chojnice;
1. Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej, 
ul. Ks. F. Rogaczewskiego 9/19, 80-804 Gdańsk;
1. Marszałek Województwa Pomorskiego, ul. Okopowa 21/27, 80-810 Gdańsk;
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