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BR.0012.5.3.2019
Protokół nr 4/19
z posiedzenia Rady Samorządów Osiedlowych, 
odbytego w dniu 18 marca 2019 r. w godz. 1100 – 1130
Obecni na posiedzeniu:
· Członkowie Rady:
1. Mariusz Brunka 
1. Maciej Kasprzak 
1. Kornelia Żywicka
1. Bogdan Tyloch
1. Andrzej Gąsiorowski
1. Jerzy Świerczewski
1. Kazimierz Drewek	


Członkowie nieobecni:
1. Marek Szmaglinski		- usprawiedliwiony
1. Sebastian Matthes		- usprawiedliwiony
1. Renata Dąbrowska		- usprawiedliwiona

· spoza Rady:
1) Antoni Szlanga		- Przewodniczący Rady Miejskiej w Chojnicach
2) Jan Koperski			- Z-ca Przewodniczącego Rady Miejskiej w Chojnicach
3) Stanisław Kowalik		- radny Rady Miejskiej w Chojnicach 
4) Przedstawiciele mediów	- gazeta „Czas Chojnic”

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Rady Miejskiej w Chojnicach – Pan Antoni Szlanga, stwierdził quorum, powitał zebranych członków Rady oraz gości. Przedstawił następujący porządek posiedzenia:
1. Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 
1. Rozpatrywanie spraw bieżących, 
do którego nie wniesiono uwag.
Ad. 1
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – proszę Państwa, jeżeli chodzi o materiał sesyjny zadam pytanie – czy są jakieś pytania, wątpliwości co do materiału sesyjnego?
Informuję Państwa, że będzie jeszcze jeden projekt uchwały dotyczący uzupełnienia nieruchomości przy ul. Żeromskiego, którą przeznaczyliśmy na sprzedaż na działki. Tam część działek jest takich mniej wymiarowych, dlatego też jest kwestia dokupienia gruntu, żeby uzyskać lepszą… I one będą miały wtedy wymiar taki jak te pozostałe działki, czyli będą oscylowały gdzieś w granicach tysiąca, powyżej tysiąca metrów. Jakieś pytania? Rozumiem, że nie ma pytań. 
Chcę zwrócić Państwa uwagę na to, że jest projekt uchwały o ogłoszeniu kampanii sprawozdawczo-wyborczej w Samorządach Mieszkańców i płynnie przejdę do tego tematu zanim Państwo będziecie mówili o sprawach bieżących. Otóż tak, proszę Państwa, zgodnie 
z naszym Statutem i Statutami Samorządów Mieszkańców Osiedli, co cztery lata odbywają się… Od tej chwili będzie co pięć lat, po upływie kadencji, do końca kwietnia musimy odbyć zebrania sprawozdawczo-wyborcze, zaplanowaliśmy je na miesiąc kwiecień. I taka prośba organizacyjna na samym początku, żebyście Państwo do Biura Rady zgłaszali terminy, 
z takim wyliczeniem, żeby nie było dwóch zebrań w jednym terminie. Dobrze byłoby, żeby to była stała godzina. Mieliśmy poprzednio, w poprzedniej kadencji, godz. 1700 i wydaje mi się, że jest to dobra godzina. Tak że prośba, żeby zgłaszać termin, zgłaszać gdzie i zgłaszać zapotrzebowanie na ewentualną pomoc techniczną, czyli kserokopiarka, urna. Jeżeli chodzi 
o obsługę, to Burmistrz zapowiedział, być może z Wiceburmistrzem będą się dzielić przy obecności na tych zebraniach sprawozdawczo-wyborczych. W każdym będzie również uczestniczył radca prawny lub Pan Robert Wajlonis, tak że ta obsługa prawna będzie też zabezpieczona. Ja chciałbym Państwu pokrótce przedstawić kilka takich zasad organizacji wyborów.
Po pierwsze – listę kandydatów, którzy będą kandydowali na Przewodniczącego, bądź na członka Zarządu prowadzi prowadzący zebranie. Oczywiście wybieramy prowadzącego zebranie, on musi uzyskać akceptację zebranych. Kandydatem nie powinna być osoba wchodząca w skład komisji skrutacyjnej – taka uwaga porządkowa, wiadomo, nie pierwszy raz to robimy.
1. Pan Mariusz Brunka – Przewodniczący może być?
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – Przewodniczący może, jak najbardziej. Ważne, żeby nie wchodził w skład komisji skrutacyjnej. 
Po drugie – listę kandydatów po jej zamknięciu przekazuje komisji skrutacyjnej razem z listą obecności i pieczątką samorządu. To przewodniczący prowadzi tą listę. Oczywiście wiemy jaka jest zasada, że na liście, którą otrzymują wyborcy są umieszczone te nazwiska 
w porządku alfabetycznym. Jeszcze jedna uwaga, ona będzie w końcówce, to tutaj jeszcze na ten temat powiem.
Po trzecie – na podstawie przekazanej listy kandydatów komisja skrutacyjna przygotowuje karty do głosowania. W razie wątpliwości dotyczących pisowni nazwisk i imion kandydatów niezwłocznie je wyjaśnia i uwzględnia ewentualne korekty. Mieliśmy taki przypadek z Panem Maciejem Kasprzakiem, zmieniono nazwisko i to tam później wywoływało pewne perturbacje.
Po czwarte – po przygotowaniu i wydrukowaniu kart do głosowania komisja skrutacyjna okazuje zebranym pustą urnę, a następnie ją zamyka i pieczętuje. 
Po piąte – na podstawie listy obecności komisja skrutacyjna rozdaje karty do głosowania 
w ten sposób, że jej przewodniczący odczytuje nazwiska i imiona z listy, a pozostali członkowie podchodzą do zebranych i wręczają kartę. Nie ma wtedy bałaganu, wiadomo, że każdy kto uczestniczy w zebraniu tą kartę otrzymuje i na podstawie listy obecności wrzuca ją do urny.
Po szóste – rozpoczyna się głosowanie – głosujący po oddaniu głosu wrzucają kartę do urny, którą pilnuje jeden z członków komisji skrutacyjnej.
Po siódme – po zakończeniu głosowania komisja skrutacyjna oblicza głosy i sporządza protokół z wyników wyborów, który przedstawia Zebraniu Ogólnemu Mieszkańców.
Po ósme – protokół i karty do głosowania przekazuje się prowadzącemu zebranie, czyli Przewodniczącemu zebrania.
Biuro Rady przygotowało taki wykaz wszystkich dokumentów, które będą niezbędne na zebranie. Proszę bardzo Pan Mariusz Brunka.
1. Pan Mariusz Brunka – otóż, cztery lata temu mieliśmy sytuację dość jasną jeżeli chodzi o dowody osobiste. Mianowicie, jak wiemy jest lista na którą wpisują się osoby, które przychodzą na zebranie i jeżeli była jakakolwiek wątpliwość, czy ta osoba mieszka na tym osiedlu, to zawsze mogła się wylegitymować dowodem osobistym, ponieważ w dowodzie osobistym był adres. Obecnie tych adresów nie ma. I teraz tak, no my te osoby, które najczęściej przychodzą, to my mniej więcej znamy, albo znamy kogoś, kto zna te osoby. Ale przypuśćmy, że przychodzi ktoś, kogo tak naprawdę nikt nie jest w stanie rozpoznać, już pomijam tam, że wykazuje się taką, czy inną aktywnością, ale dowód osobisty nic nam nie powie przecież. Więc tworzenie jakiegoś postępowania wyjaśniającego też jest wątpliwe. Pytanie brzmi – czy w trakcie zabezpieczenia tego całego naszego zebrania przez, tutaj, Urząd Miasta, który chyba jest też w dyspozycji jakichś rejestrów mieszkańców, czy ktoś będzie mógł… Bo nie możemy robić przerwy na zebraniu 
i ogłosić godzinną przerwę na ustalenie tego, no i być może trzeba by przemyśleć samą taką sytuację. My mamy obowiązek to zweryfikować.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – uwaga jest słuszna, z tym że pozwólcie Państwo, że ja to wyjaśnię z naszymi służbami prawnymi i poinformuję Państwa najpóźniej w dniu sesji.
1. Pani Kornelia Żywicka – jeszcze mam propozycję, czy na liście obecności mogłoby być miejsce na adres zamieszkania…
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – tu jest lista obecności i zaraz zobaczymy, co tutaj jest. Jest adres zamieszkania… 
1. Pan Bogdan Tyloch – i to zweryfikujesz.
1. Pan Mariusz Brunka – ale, co my możemy zrobić już po zebraniu? Nie ma żadnych sankcji w stosunku do takiej osoby. To tylko my będziemy mieli problem, związany 
z tym, że ktoś zakwestionuje zebranie, które myśmy już przeprowadzili. Więc nie narażajmy się na to. 
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – znaczy, zakwestionowanie ważności wyborów, to nie jest taka prosta sprawa, jak Pan Mariusz wie. Bo jeżeli nie ma to wpływu na wynik wyborów…
1. Pan Mariusz Brunka – ale jak na dziesięć osób przychodzi tylko…
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – jest to problem. I tak jak powiedziałem – wyjaśnię 
i poinformuję Państwa w jaki sposób to zrobić.
Tutaj odpowiedź dla Pani Korneli – jest adres zamieszkania… Prowadzący zebranie mówi 
o tym, że uprawnieni do głosowania są wyłącznie mieszkańcy danego osiedla i to ogłasza Przewodniczący. I każdy powinien mieć też tą świadomość, że jeżeli nie jest mieszkańcem osiedla, to po prostu nie bierze tej karty do głosowania. Zachęcam Państwa, żeby 
z dotychczasowego zarządu, czy ewentualnie z innych osób wyznaczyć osobę, która prowadzi listę obecności. Bo listy obecności będą dwie. Będzie jedna mieszkańców, druga będzie gości i żeby się ludzie właściwie wpisywali na tą listę. Bo mieliśmy też nawet u nas tak samo, że odruchowo podsunięta lista obecności i się wpisywali nie na tą listę, co zupełnie zmienia obraz. Naprawdę wyznaczenie tej jednej osoby, która będzie prowadziła listę obecności jest wbrew pozorom dosyć istotne.
1. Pani Kornelia Żywicka – czy jeszcze można poprosić, żeby przygotować taką informację RODO dla mieszkańców, że to są ich dane. Żebyśmy, każdy z osobna, nie musieli się męczyć, tylko żeby taka informacja była. Bo to jest obowiązek informacji, że te dane będą wykorzystywane tylko do tych…
1. Pan Jerzy Świerczewski – ale to jest tylko nazwisko i adres zamieszkania, tam nie podaje się więcej danych.
1. Pani Kornelia Żywicka – no, ja nie wiem, czy nie powinna być taka informacja właśnie.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – dobrze, proszę Państwa, ja wyjaśnię te wszystkie sprawy z Panem Dyrektorem albo z naszym radcą prawnym i będziemy mieli jasność. I tak jak powiedziałem, otrzymacie Państwo informacje.
1. Pan Jerzy Świerczewski – no właśnie. Bo ja bym właśnie prosił, żeby te materiały były dla wszystkich przygotowane, żebyśmy…
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – poza tym materiałem nie dostaniecie nic więcej.
1. Pan Jerzy Świerczewski – w związku z RODO, żeby po prostu była informacja…
1. Pani Kornelia Żywicka – ale kartę do głosowania, to rozumiem, że jest możliwość, żeby ktoś przyszedł…
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – a więc to zgłaszamy w momencie, kiedy zgłaszamy termin zebrania, miejsce odbycia zebrania. Zgłaszamy zapotrzebowanie i będzie pracownik Biura Rady z kserokopiarką… Trzeba od razu określić, czy potrzebna jest kserokopiarka, czy nie i czy są warunki techniczne, czy jest jakieś pomieszczenie, gdzie można podłączyć sprzęt, itd. Wybierając miejsce odbycia zebrania też zwracajcie na to uwagę.
1. Pan Kazimierz Drewek – a tą pieczątkę…
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – każdy Samorząd ma pieczątkę i ta pieczątka musi być fizycznie obecna na zebraniu, ponieważ ona będzie służyła do pieczętowania także kart do głosowania. Proszę Państwa, żeby była jasność, nie pierwszy raz przeprowadzacie wybory, zjedliście zęby na tym i wiecie jak to robić. W razie wątpliwości będzie obsługa prawna. Będzie również Mariusz, który zna się na tych rzeczach najlepiej właściwie ze wszystkich, tak że na bieżąco, pomimo że on będzie się zajmował tą stroną może bardziej techniczną, ale we wszelkich wątpliwościach na pewno udzieli kompetentnych informacji i porad.
Czy jeszcze coś, jeżeli chodzi o sprawę zebrań sprawozdawczo-wyborczych? Prośba jest taka, żeby do końca miesiąca ustalić miejsce, termin, godzinę i co potrzebujecie, i zgłosić to do Biura Rady. Proszę bardzo Pan Stanisław Kowalik.
1. Radny Stanisław Kowalik – jesteście tu Państwo w zasadzie w komplecie, brakuje chyba tylko dwóch osób. Może dzisiaj byście spojrzeli na kalendarz, bo jak się rozproszycie, to będzie wam się trudniej spotkać i ustalić terminy.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – można, jeżeli macie ustalone miejsce… Bo jest sprawa miejsca, trzeba ustalić, gdzie to będzie. Jeżeli macie taką wiedzę gdzie i kiedy, to proszę zgłaszać to do Biura Rady. Skoordynowane ma to być w ten sposób, żeby nie było dwóch zebrań w jednym dniu i zapotrzebowanie – co chcecie, jaką chcecie mieć obsługę.
I udzielę odpowiedzi każdemu z Państwa jeżeli chodzi o sprawę tego zameldowania, czy zamieszkiwania, czy ewentualnie jakichś innych wątpliwości dotyczących dopuszczenia, czy prawa do głosowania.
Ad.2
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – proszę Państwa w sprawach bieżących chciałbym Państwa poinformować o jednej ważnej rzeczy, o której mówiliśmy już też poprzednio – sprawa targowiska. Odbyło się spotkanie z dzierżawcami tych pawilonów na targowisku przy ul. Młodzieżowej, gdzie właściwie po artykule w „Czasie Chojnic” spodziewaliśmy się jakiejś burzy, czy ewentualnie negatywnych reakcji. Okazało się, że te osoby, które tam handlują podchodzą do tego bardzo rozsądnie. Dostają prezent wartości 3 mln zł w postaci zadaszenia i są z tego zadowoleni. Ustalono również w jaki sposób będą uzgadniane dyslokacje na czas przebudowy tego targowiska i dyslokacja na docelowym ustawieniu targowiska. Będą się odbywały indywidualne rozmowy z każdym dzierżawcą, ten dzierżawca będzie miał prawo wyrazić jakieś tam sugestie, czy prośby dotyczące dyslokacji na czas remontu, czy modernizacji i również jeżeli chodzi o dyslokację już tą docelową. Chcę powiedzieć, że na czas remontu wyznaczono teren parkingu, który jest od strony Szkoły Nr 8 i tam zostało wyliczone, że te wszystkie pawilony się zmieszczą. One będą musiały być przetransportowane, transport nastąpi na koszt miasta. Tak że osoby, które tam targują nie będą obciążone tymi kosztami. No, a później zasada jest taka, że wszystkie pawilony będą musiały stanąć pod dachem. Nie będzie możliwości handlowania poza dachem, czy postawienia jakiegokolwiek pawilonu. Termin, jeżeli nic oczywiście nie stanie na przeszkodzie… Bo mówimy w tej chwili o wartości kosztorysowej 3 mln, wiemy jak wyglądają przetargi i nie wiadomo jak to wszystko wyjdzie. Natomiast wstępny termin to jest od października do marca następnego roku. Opinia handlujących i opinia tutaj Ratusza jest taka, że jest to najlepszy termin, ze względu na obniżenie, powiedzmy tutaj, zainteresowania zakupami. Zresztą oni będą mieli możliwości handlowania. Jeszcze jeden ukłon w stronę tych osób targujących, że w okresie modernizacji będą płacili symboliczną złotówkę dzierżawy miesięcznie. Za darmo nie może być, byłaby to darowizna, a wtedy by się podatek od tego zapłaciło, tak że symboliczną złotówkę. I będą zwolnieni, nie jest to duża kwota, od podatku od nieruchomości. Tak że uważam, że robiąc prezent w postaci zadaszenia i jeszcze dając takie udogodnienia, to rzeczywiście jest duży ukłon w stosunku do tych osób, które 
w niełatwych warunkach przecież zarabiają na życie i dla wielu jest to jedyne źródło utrzymania. Tyle miałem informacyjnie. Bardzo proszę, w sprawach bieżących kto 
z Państwa? Bardzo proszę Pan Jerzy Świerczewski.
1. Pan Jerzy Świerczewski – mam pytanie, bo może nie zrozumiałem kolegi Mariusza. Rozumiem, że Przewodniczący Zarządu może prowadzić zebranie.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – może prowadzić za zgodą zebrania…
1. Pan Jerzy Świerczewski – dlaczego pytam, żeby było sprawnie. A chętnych zawsze brakuje i czasami trzeba piętnaście, dwadzieścia minut prosić, żeby ktoś się w końcu zgłosił.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – uważam, że… Też z własnego, wieloletniego doświadczenia w Samorządzie Mieszkańców, mieliśmy zawsze te wszystkie sprawy personalne przygotowane i wiadomo było, że Przewodniczący, to jest ta osoba, która… O, na przykład Stanisław Kowalik, który etatowo prowadzi i się zgadza na to. Tak samo jeżeli chodzi o skład komisji skrutacyjnej, też warto mieć już osoby przygotowane. 
1. Pan Jerzy Świerczewski – ja rozumiem, ale to w związku z tym obecni członkowie zarządu nie mogą być, jeżeli…
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – jeżeli startują. Jeżeli kandydują to nie mogą być…
1. Pan Jerzy Świerczewski – rozumiem. To tak najprościej, po prostu, poprosić z Zarządu, jeden liczy … A liczący?
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – nie może być.
1.  Radny Stanisław Kowalik – to jest komisja skrutacyjna.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – nikt kto kandyduje nie ma prawa nawet wejść do pomieszczenia, w którym komisja skrutacyjna liczy głosy. 
1. Pan Bogdan Tyloch – co jedynie z Zarządu może być protokólant. 
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – może być, oczywiście. Dlatego wyznaczcie Państwo osoby, które, że tak powiem, będą funkcyjne na tym zebraniu, co znacznie ułatwi… 
1. Pan Jerzy Świerczewski – mam jeszcze jedno pytanie. Czy w związku z tym nadal mamy się trzymać zasady dziewięciu osób wybranych do Zarządu?
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – to znaczy, żeby nie było wątpliwości. Nasz Statut przewiduje, że nasz Zarząd pracuje w składzie czterech do ośmiu, plus przewodniczący wybierany w głosowaniu bezpośrednim. 
1. Pan Jerzy Świerczewski – czyli można przygotować sobie z Zarządem taką uchwałę, że…
1. Radny Stanisław Kowalik – nie.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – tylko zwróćcie Państwo uwagę na jedną rzecz. Minimalny Zarząd jest pięcioosobowy – czterech plus jeden, w przypadku, jeżeli się jedna osoba z Zarządu wykruszy i będzie mniej niż pięć, to muszą być wybory uzupełniające. Dlatego lepiej mieć, że tak powiem, ten margines, bo wtedy jest małe prawdopodobieństwo, że osiągniemy ten poziom minimalny i trzeba będzie robić wybory uzupełniające. Są zdania podzielone na ten temat, bo dyskutowaliśmy, m.in. nawet w dniu dzisiejszym o tym, że często wybierany jest dziewięcioosobowy Zarząd, a przychodzi pięć, sześć osób. Tak bywa, ale formalnie one są i dopóki one nie zadeklarują, że nie chcą być, to one są. I tu mówię, ten dolny pułap musi być zachowany, bo jeżeli spadnie nam do czterech, czyli trzech plus jeden, to praktycznie trzeba zrobić wybory uzupełniające.
1. Pan Jerzy Świerczewski – to niech jest dziewięć, tak jest prościej.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – czy Państwo macie jeszcze jakieś pytania, problemy do zgłoszenia? Oczywiście problemów będzie dużo po zebraniach sprawozdawczo-wyborczych. Życzę Państwu samych sukcesów w zbliżającej się kampanii i bardzo proszę 
o dotrzymanie tego terminu, do końca miesiąca zgłaszania do Biura Rady.
Dziękuję Państwu bardzo za obecność. Zamykam posiedzenie Rady Samorządów Osiedlowych.
Na tym posiedzenie zakończono.
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